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Helena Anionina SUJKOWSKA z d. CHMIELEŃSKA

Urodziła się 29 stycznia 1872r. w Kijowie jako córka Antoniego i Walerii 

z Brzostowskich.

Jej ojciec był generałem armii carskiej.

Przed I wojną światową jako nauczycielka uczestniczyła w akcji 

niepodległościowej. M.in. brała udział w organizowaniu i prowadzeniu tajnego nauczania 

oraz w strajku szkolnym w 1905r. Była jedną z założycielek Ligi Kobiet Pogotowia 

Wojennego w kwietniu 1913r. Przez wiele lat sprawowała funkcję wiceprzewodniczącej Ligi, 

a w okresie 1917-1918, po ustąpieniu z funkcji przewodniczącej Jadwigi Marcinowskiej, 

a przed objęciem tej funkcji przez Zofię Moraczewską faktycznie kierowała działalnością tej 

organizacji. Była także członkinią PPS i POW. W okresie sierpnia i września 1914r. 

pracowała w Krakowie w biurze intendentury Legionów. Po ewakuacji Krakowa, od 

2 października 1914r. przebywała w Będzinie. Tam i na terenie całego Zagłębia pracowała 

nad uświadomieniem narodowym i niepodległościowym ludności. Założyła sieć kół Ligi 

Kobiet. Współpracowała także z Ksawerym Praussem, który na terenie Zagłębia powołał 

Centralne Biuro Szkolne dla organizowania oświaty polskiej. Od początku października do 

końca grudnia 1914r. prowadziła intendenturę oddziału legionowego stacjonującego w 

Dąbrowie, a następnie w Sosnowcu i Milowicach. W okresie świąt Bożego Narodzenia 1914r. 

organizowała w Zakopanem gwiazdkę dla legionistów I Brygady walczącej pod 

Łowczówkiem. Od stycznia 1915r. ponownie przebywała w Będzinie, gdzie wraz z mężem
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prowadzili pracę niepodległościową. Dotknęły ich w owym czasie represje ze strony 

okupantów niemieckich, wielokrotne rewizje. Wskutek kolejnej rewizji Antoni Sujkowski 

został aresztowany. Obydwoje stanęli przed niemieckim sądem polowym, który ich jednak 

uniewinnił. W latach 1917-1918 uczestniczyła w niesieniu pomocy internowanym 

legionistom.

W okresie międzywojennym do 1919r. pracowała jako nauczycielka, a następnie 

jako urzędniczka - referentka w Ministerstwie Opieki Społecznej. Była także radną m.st. 

Warszawy w 1934r. Z ramienia Tymczasowej Rady Miejskiej była delegatem do Rady Opieki 

Społecznej. W 1935r. weszła do Wydziału Wychowawczego Komitetu Uczczenia Marszałka 

Piłsudskiego. Pełniła funkcję wiceprzewodniczącej Unii Polskich Związków Obrońców 

Ojczyzny. Działała także na terenie Warszawy w Komitecie „Osiedle” i w Towarzystwie 

„Opieka”.

W 1928r. razem z Władysławą Weychert-Szymanowską wydała nakładem 

Polskiego Komitetu Opieki Nad Dzieckiem książkę dla dzieci pt. „Serce matki. Urywki z 

poezji i prozy.”

W 1938r. została powołana przez Prezydenta RP do Senatu V kadencji. 

Reprezentowała OZN. W senacie pracowała w komisjach oświatowej i społecznej.

W 193lr. została odznaczona Krzyżem Niepodległości. W uzasadnieniu do wniosku

0 to odznaczenie napisano: „ Była jedną z najwybitniejszych działaczek Ligi Kobiet na terenie 

b. Kongresówki. Pracowała bardzo wybitnie w organizacjach niepodległościowych

1 społecznych. Szczegółowe dane z je j wybitnej pracy znane są przewodniczącej Komisji 

Odznaczeniowej P. Marszałkowej Piłsudskiej i poszczególnym członkom tejże komisji ”

Była także odznaczona Krzyżem Kawalerskim OOP oraz Złotym Krzyżem Zasługi.

W czasie II wojny światowej uczestniczyła w konspiracji jako łączniczka Szefa 

Oddziału I (Organizacyjnego) KG SZP-ZWZ-AK. Poległa w czasie Powstania 

Warszawskiego w dniu 23 września 1944r.

Jej mąż Antoni Zygmunt Sujkowski (1867-1941), dyrektor męskiej szkoły 

handlowej w Będzinie, a następnie profesor geografii gospodarczej i rektor SGH, to jeden z 

bliskich współpracowników Józefa Piłsudskiego, w 1919r. członek Komitetu Narodowego
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Polskiego w Paryżu, w 1926r. minister Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, a od 

1932r. prezes Polskiego Towarzystwa Geograficznego.

Starszy syn Sujkowskich, Zbigniew Bronisław (1898-1954) był podoficerem 

w 1 kompanii kadrowej Legionów Polskich W październiku 1915r. dostał się w czasie wałk 

pod Kostiuchnówką do niewoli rosyjskiej. Po zwolnieniu z niewoli wstąpił w maju 1918r do 

I Korpusu Polskiego na Wschodzie W kwietniu 1919r pojechał do Paryża jako kurier 

Naczelnego Wodza. W 1920r. kierował resortem oświaty i propagandy w rządzie Litwy 

Środkowej. Po ukończeniu studiów przyrodniczych na Uniwersytecie Warszawskim oraz 

w Wielkiej Brytanii i Francji, w latach 30-tych pracował w Państwowym Instytucie 

Geologicznym i na Wydziale Matematyczno-Przyrodniczym UW jako zastępca profesora. 

W czasie II wojny światowej był szefem Biura Studiów Kedywu KG AK, a od czerwca 

1944r. kierownikiem Wydziału Operacyjnego Oddziału VI Sztabu Naczelnego Wodza w 

Londynie.

Młodszy syn Bogusław (ur. 14 VII 1900r), członek skautingu, w 1914r. (za zgodą 

rodziców) ochotnik do I Brygady Legionów, odesłany do domu z powodu zbyt młodego 

wieku. W 1918r. uzyskał maturę w Gimnazjum W. Wróblewskiego w Warszawie. 

W listopadzie 1918r. służył w kompanii harcerskiej zorganizowanej podczas rozbrajania 

Niemców na ulicach Warszawy. W latach 1919-1920 uczestniczył w wojnie polsko- 

bolszewickiej. W 1923r. ukończył studia na Wydziale Leśnym SGGW. Po studiach pracował 

jako leśniczy w Hożej koło Grodna, w Glinnie pod Warszawą, w latach 1924-1929 

w Dyrekcji Lasów Państwowych w Warszawie, a od 1929r. w Chylonii. W kampanii 

wrześniowej uczestniczył jako oficer rezerwy Morskiej Brygady Obrony Narodowej. Do 

1945r. przebywał w obozach jenieckich Prenzlau, Neubrandenburg i Gross-Born. Po wojnie 

krótko pracował jako nadleśniczy w Szubinie, a od 1946r. jako inspektor Dyrekcji Lasów 

Państwowych w Toruniu, następnie jako nadleśniczy w Bydgoszczy i w Jachcicach pod 

Bydgoszczą. Zmarł 5. XII. 1964r

Był powieściopisarzem. Jeszcze przed wojną „Wiams” wydał jego dwie powieści:

„Może już jutro .... ” oraz „Strzeż się fortuny”. Ukazały się także jego wspomnienia z wojny

polsko-bolszewickiej. Po wojnie ukazały się drukiem 23 jego powieści osnute na 

wydarzeniach z historii Polski, historii starożytnej i powszechnej.
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Helena Antonina SUJKOWSKA z d. CHMIELEiNSKA

Urodziła się 29 stycznia 1872r. w Kijowie jako córka Antoniego i Walerii z 

Brzostowskich.

/ /  / U *  7

Jej ojciec był generałem armii carskiej.

/ Y v w -
,  .  . .  / v ^Przed I wojną światową uczestniczyła w akcji niepodległościowej. M.in. jako

nauczycielka uczestniczyła w organizowaniu i prowadzeniu tajnego' nauczania oraz w

strajku szkolnym w 1905r. Była jedną z założycielek Ligi Kobiet Pogotowia Wojennego w

kwietniu 1913r. Przez wiele lat sprawowała funkcję wiceprzewodniczącej Ligi, a w okresie

1917-1918, po ustąpieniu z funkcji przewodniczącej Jadwigi Marcinowskiej, a przed

objęciem tej funkcji przez Zofię Moraczewską faktycznie kierowała działalnością tej

organizacji. Była także członkinią PPS i POW. W okresie sierpnia i września 1914r.

pracowała w Krakowie w biurze intendentury Legionów. Po ewakuacji Krakowa, od 2

października 1914r. przebywała w Będzinie. Tam i na terenie całego Zagłębia pracowała

nad uświadomieniem narodowym i niepodległościowym ludności. Założyła sieć kół Ligi

Kobiet. Współpracowała także z Ksawerym Praussem, który na terenie Zagłębia powołał

Centralne Biuro Szkolne dla organizowania oświaty polskiej. Od początku października do

końca grudnia 1914r. prowadziła intendenturę oddziału legionowego stacjonującego w

Dąbrowie, a następnie w Sosnowcu i Milowicach. W okresie świąt Bożego Narodzenia

1914r. organizowała w Zakopanem gwiazdkę dla legionistów 1 Brygady walczącej pod

Łowczówkiem. Od stycznia 1915r. ponownie przebywała w Będzinie, gdzie wraz z mężem

prowadzili pracę niepodległościową. Dotknęły ich w owym czasie represje ze strony
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okupantów niemieckich, wielokrotne rewizje. Wskutek kolejnej rewizji Antoni Sujkowski 

został aresztowany. Obydwoje stanęli przed niemieckim sądem polowym, który ich jednak 

uniewinnił. W latach 1917-1918 uczestniczyła w niesieniu pomocy internowanym 

legionistom.

Dekretem Naczelnika Państwa i Naczelnego Wodza z .......................................

została odznaczona Orderem Virtuti Militari V klasy (L.k.................).

W okresie międzywojennym do 1919r. pracowała jako nauczycielka, a następnie 

jako urzędniczka- referentka w Ministerstwie Opieki Społecznej. Była także radną m.st. 

Warszawy w 1934r. Z ramienia Tymczasowej Rady Miejskiej była delegatem do Rady 

Opieki Społecznej. W 1935r. weszła do Wydziału Wychowawczego Komitetu Uczczenia 

Marszałka Piłsudskiego. Pełniła funkcję wiceprzewodniczącej Unii Polskich Związków 

Obrońców Ojczyzny. Działała także na terenie Warszawy w Komitecie „Osiedle” i w 

Towarzystwie „Opieka”.

W 1928r. razem z Władysławą Weychert-Szymanowską wydała nakładem 

Polskiego Komitetu Opieki Nad Dzieckiem książkę dla dzieci pt. „Serce matki. Urywki z 

poezji i prozy.”

W 1938r. została powołana przez Prezydenta RP do Senatu V kadencji. 

Reprezentowała OZN. W senacie pracowała w komisjach oświatowej i społecznej.

W 193Ir. została odznaczona Krzyżem Niepodległości. W uzasadnieniu do 

wniosku o to odznaczenie napisano: „ Była jedną z najwybitniejszych działaczek Ligi 

Kobiet na terenie b. Kongresówki. Pracowała bardzo wybitnie w organizacjach 

niepodległościowych i społecznych. Szczegółowe dane z je j wybitnej pracy znane są 

przewodniczącej Komisji Odznaczeniowej P. Marszałkowej Piłsudskiej i poszczególnym 

członkom tejże komisji. ”

Była także odznaczona Krzyżem Kawalerskim OOP oraz Złotym Krzyżem

Zasługi.

W czasie II wojny światowej uczestniczyła w konspiracji jako łączniczka Szefa 

Oddziału I (Organizacyjnego) KG SZP-ZWZ-AK. Poległa w czasie Powstania 

Warszawskiego w dniu 23 września 1944r.
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Jej mąż Antoni Zygmunt Sujkowski (1867-1941), dyrektor męskiej szkoły 

handlowej w Będzinie, a następnie profesor geografii gospodarczej i rektor SGH, to jeden 

z bliskich współpracowników Józefa Piłsudskiego, w 1919r. członek Komitetu 

Narodowego Polskiego w Paryżu, w 1926r. minister Wyznań Religijnych i Oświecenia 

Publicznego, a od 1932r. prezes Polskiego Towarzystwa Geograficznego.

Starszy syn Sujkowskich, Zbigniew Bronisław (1898-1954) był podoficerem I 

Kadrowej Kompanii, a następnie w I Brygadzie Legionów. W październiku 1915r. dostał 

się w czasie walk pod Kostiuchnówką do niewoli rosyjskiej. Po ucieczce z niewoli wstąpił 

w maju 1918r. do I Korpusu Polskiego na Wschodzie. W kwietniu 1919r. pojechał do 

Paryża jako kurier Naczelnego Wodza. W 1920r. kierował resortem oświaty i propagandy 

w rządzie Litwy Środkowej. Odznaczony Orderem Virtuti Militari V klasy i Krzyżem 

Niepodległości. Po ukończeniu studiów przyrodniczych na Uniwersytecie Warszawskim 

oraz w Wielkiej Brytanii i Francji, w latach 30-tych pracował w Państwowym Instytucie 

Geologicznym i na Wydziale Matematyczno-Przyrodniczym UW jako zastępca profesora. 

W czasie II wojny światowej był szefem Biura Studiów Kedywu KG AK, a od czerwca 

1944r. kierownikiem Wydziału Operacyjnego Oddziału VI Sztabu Naczelnego Wodza w 

Londynie.

Młodszy syn Bogusław (ur. 14.VII. 1900r.), członek skautingu, w 1914r. (za 

zgodą rodziców) ochotnik do I Brygady Legionów, odesłany do domu z powodu zbyt 

młodego wieku. W 1918r. uzyskał maturę w Gimnazjum W. Wróblewskiego w 

Warszawie. W listopadzie 1918r. służył w kompanii harcerskiej zorganizowanej podczas 

rozbrajania Niemców na ulicach Warszawy. W latach 1919-1920 uczestniczył w wojnie 

polsko-ukraińskiej i polsko-bolszewickiej. Odznaczony Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2 

oraz Medalem „Polska swemu obrońcy”. W 1923r. ukończył studia na Wydziale Leśnym 

SGGW. Po studiach pracował jako leśniczy w Hożej koło Grodna, w Glinnie pod 

Warszawą w latach 1924-1929 w Dyrekcji Lasów Państwowych w Warszawie, a od 

1929r. w Chylonii. W kampanii wrześniowej uczestniczył jako oficer rezerwy Morskiej 

Brygady Obrony Narodowej. Do 1945r. przebywał w obozach jenieckich Prenzlau, 

Neubrandenburg i Gross-Born. Po wojnie podobnie jak inni oficerowie stawał przed 

komisją wojskową. Ze stawienia jego przed taką komisją w Krakowie pozostała notatka z 

datą 22 marzec 1945 r. o treści następującej: „Politycznie zorientowany, nastawienie 

wybitnie reakcyjne, na odpowiedzi z góry przygotowany, udziału w życiu politycznym 

rzekomo nie brał. Niebezpieczny dla demokracji. ” Krótko pracował jako nadleśniczy w
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Szubinie, a od 1946r. jako inspektor Dyrekcji Lasów Państwowych w Toruniu, następnie 

jako nadleśniczy w Bydgoszczy i w Jachcicach pod Bydgoszczą. Zmarł 5 grudnia 1964r.

Był powieściopisarzem. Jeszcze przed wojną „Wiarus” wydał jego dwie

powieści: „Może już jutro .... ” oraz „Strzeż się fortuny”. Ukazały się także jego

wspomnienia z wojny polsko-bolszewickiej. Po wojnie ukazały się drukiem 23 jego 

powieści osnute na wydarzeniach z historii Polski, historii starożytnej i powszechnej.
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Helena Antonina SUJKOWSKA z d. CHMIELEŃSKA w

Córka Antoniego i Walerii z Brzostowskich. Urodziła się 29 stycznia 1872 r. 

w Kijowie.

Przed I wojną światową uczestniczyła w akcji niepodległościowej. M.in. jako 

nauczycielka uczestniczyła w organizowaniu i prowadzeniu tajnego nauczania oraz 

w strajku szkolnym w 1905 r. Była jedną z założycielek Ligi Kobiet Pogotowia 

Wojennego w kwietniu 1913 r. Przez wiele lat sprawowała funkcję wiceprzewodniczącej 

Ligi, a w okresie 1917-1918, po ustąpieniu z funkcji przewodniczącej Jadwigi 

Marcinowskiej, a przed objęciem tej funkcji przez Zofię Moraczewską faktycznie 

kierowała działalnością tej organizacji. Była także członkinią PPS i POW.

W okresie sierpnia i września 1914 r. pracowała w Krakowie w biurze 

intendentury Legionów. Po ewakuacji Krakowa, od 2 października 1914 r. przebywała 

w Będzinie. Tam i na terenie całego Zagłębia pracowała nad uświadomieniem narodowym 

i niepodległościowym ludności. Współpracowała także z Ksawerym Praussem, który na 

terenie Zagłębia powołał Centralne Biuro Szkolne dla organizowania oświaty polskiej. 

Od początku października do końca grudnia 1914 r. prowadziła intendenturę oddziału 

legionowego stacjonującego w Dąbrowie, a następnie w Sosnowcu i Milowicach. 

W okresie świąt Bożego Narodzenia 1914 r. organizowała w Zakopanem gwiazdkę dla 

legionistów I Brygady walczącej pod Łowczówkiem. Od stycznia 1915 r. ponownie 

przebywała w Będzinie, gdzie wraz z mężem prowadzili pracę niepodległościową. 

Dotknęły ich w o wym czasie represje ze strony okupantów niemieckich, wielokrotne

.* !
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rewizje. Wskutek kolejnej rewizji Antoni Sujkowski został aresztowany. Obydwoje stanęli 

przed niemieckim sądem polowym, który ich jednak uniewinnił. W latach 1917-1918 

uczestniczyła w niesieniu pomocy internowanym legionistom.

W okresie międzywojennym do 1919 r. pracowała jako nauczycielka, a następnie 

jako urzędniczka- referentka w Ministerstwie Opieki Społecznej. Była radną 

m.st. Warszawy w 1934 r. Z ramienia Tymczasowej Rady Miejskiej była delegatem 

do Rady Opieki Społecznej. W 1935 r. weszła do Wydziału Wychowawczego Komitetu 

Uczczenia Marszałka Piłsudskiego. Pełniła funkcję wiceprzewodniczącej Unii Polskich 

Związków Obrońców Ojczyzny. Działała także na terenie Warszawy w Komitecie 

„Osiedle” i w Towarzystwie „Opieka”. Była wizytatorką Szkoły Rodziny Wojskowej.

Należała do masonerii. Po przewrocie majowym 1926 r. z inicjatywy Józefa 

Piłsudskiego założyła wraz z Walerym Sławkiem Stowarzyszenie Odrodzenia Moralnego 

zbliżone do Polskiego Towarzystwa Teozoficznego.

W 1928 r. razem z Władysławą Weychert-Szymanowską wydała nakładem 

Polskiego Komitetu Opieki Nad Dzieckiem książkę dla dzieci pt. „Serce matki. Urywki 

z poezji i prozy.”

W 1938 r. została powołana przez Prezydenta RP do Senatu V kadencji. 

Reprezentowała OZN. W senacie pracowała w komisjach oświatowej i społecznej.

W 1931 r. została odznaczona Krzyżem Niepodległości. W uzasadnieniu 

do wniosku o to odznaczenie napisano: „ Była jedną z najwybitniejszych działaczek Ligi 

Kobiet na terenie b. Kongresówki. Pracowała bardzo wybitnie w organizacjach 

niepodległościowych i społecznych. Szczegółowe dane z je j wybitnej pracy znane 

są przewodniczącej Komisji Odznaczeniowej P. Marszałkowej Piłsudskiej i poszczególnym 

członkom tejże komisji. ”

Była także odznaczona Krzyżem Kawalerskim OOP oraz Złotym Krzyżem

Zasługi.

W czasie II wojny światowej znajdowała się w konspiracji już od 27 września 

1939 r. Pełniła funkcję sekretarki i łączniczki komórki powołanej przez prezydenta 

Warszawy Stefana Starzyńskiego, której zadaniem było udzielanie pomocy KG SZP przez 

Zarząd Miejski. Następnie pełniła funkcję łączniczki komórki legalizacyjnej „Park” 

Oddziału I (Organizacyjnego) KG ZWZ-AK. Mieszkanie Sujkowskich przy ul. Barskiej 5
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było miejscem odpraw KG AK w 1942 r. W Powstaniu uczestniczyła jako łączniczka szefa 

Oddziału I płk. Antoniego Sanojcy. Poległa 23 września 1944 r. na Marszałkowskiej 71.

Jej mąż Antoni Zygmunt Sujkowski (1867-1941), dyrektor męskiej szkoły 

handlowej w Będzinie, a następnie profesor geografii gospodarczej i rektor SGH, to jeden 

z bliskich współpracowników Józefa Piłsudskiego, w 1919 r. członek Komitetu 

Narodowego Polskiego w Paryżu, w 1926 r. minister Wyznań Religijnych i Oświecenia 

Publicznego, a od 1932 r. prezes Polskiego Towarzystwa Geograficznego.

Starszy syn Sujkowskich, Zbigniew Bronisław, urodzony 8 stycznia 1898 r. 

w Zagórzu k. Będzina był podoficerem I Kadrowej Kompanii, a następnie w I Brygadzie 

Legionów. W październiku 1915 r. dostał się w czasie walk pod Kostiuchnówką 

do niewoli rosyjskiej. Po ucieczce z niewoli wstąpił w maju 1918 r. do I Korpusu 

Polskiego na Wschodzie. W kwietniu 1919 r. pojechał do Paryża jako kurier Naczelnego 

Wodza. W 1920 r. kierował resortem oświaty i propagandy w rządzie Litwy Środkowej. 

Odznaczony Orderem Virtuti Militari V klasy (nr k.7258) i Krzyżem Niepodległości. 

Po ukończeniu studiów przyrodniczych na Uniwersytecie Warszawskim oraz w Wielkiej 

Brytanii i Francji, w latach 30-tych pracował w Państwowym Instytucie Geologicznym 

i na Wydziale Matematyczno-Przyrodniczym UW jako zastępca profesora. Mieszkał wtedy 

w Warszawie przy ul. Piłickiej 32. W czasie II wojny światowej był szefem Biura Studiów 

Kedywu KG AK, a od czerwca 1944 r. kierownikiem Wydziału Operacyjnego Oddziału VI 

Sztabu Naczelnego Wodza w Londynie. Zmarł w 1954 r.

Młodszy syn Bogusław, urodzony 14 lipca 1900 r., członek skautingu, w 1914 r. 

(za zgodą rodziców) ochotnik do I Brygady Legionów, odesłany do domu z powodu zbyt 

młodego wieku. Po powrocie do domu uczęszczał do Szkoły Handlowej w Będzinie. 

W 1918 r. uzyskał maturę w Gimnazjum Męskim Władysława Wróblewskiego 

w Warszawie. W październiku 1918 r. wstąpił na Wydział Inżynierii Wodnej Politechniki 

Warszawskiej, lecz zaraz potem przerwał naukę i 14 listopada zgłosił się ochotniczo 

do Wojska Polskiego. W listopadzie 1918 r. służył w kompanii harcerskiej zorganizowanej 

podczas rozbrajania Niemców na ulicach Warszawy. W latach 1919-1920 uczestniczył 

w wojnie polsko-ukraińskiej i polsko-bolszewickiej w szeregach 21 pp. Odznaczony 

Krzyżem Walecznych po raz 1 i 2 oraz Medalem „Polska swemu obrońcy”. W dniu 

24 października 1919 r. immatrykulowany jako Wydziału Leśnego SGGW. Studia te 

ukończył w 1923 r. Był znakomitym studentem. Większość egzaminów zdawał na oceny 

celujące. Po studiach pracował jako leśniczy w Hożej koło Grodna, w Glinnie pod
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Warszawą, w latach 1924-1929 w Dyrekcji Lasów Państwowych w Warszawie, a od 1929 

r. w Chylonii.

W kampanii wrześniowej uczestniczył jako oficer rezerwy Morskiej Brygady 

Obrony Narodowej. Do 1945 r. przebywał w obozach jenieckich Prenzlau, 

Neubrandenburg i Gross-Born. Po wojnie, podobnie jak inni oficerowie, stanął przed 

komisją wojskową. Ze stawienia jego przed taką komisją w Krakowie pozostała notatka 

z datą 22 marzec 1945 r. o treści następującej: „Politycznie zorientowany, nastawienie 

wybitnie reakcyjne, na odpowiedzi z góry przygotowany, udziału w życiu politycznym 

rzekomo nie brał. Niebezpieczny dla demokracji. ” Krótko pracował jako nadleśniczy 

w Szubinie, a od 1946 r. jako inspektor Dyrekcji Lasów Państwowych w Toruniu, 

następnie jako nadleśniczy w Bydgoszczy i w Jachcicach pod Bydgoszczą. Zmarł 

5 grudnia 1964 r.

Był powieściopisarzem. Jeszcze przed wojną „Wiarus” wydał jego dwie

powieści: „Może już jutro .... ” oraz „Strzeż się fortuny”. Ukazały się także jego

wspomnienia z wojny polsko-bolszewickiej. Po wojnie ukazały się drukiem 23 jego 

powieści osnute na wydarzeniach z historii Polski, historii starożytnej i powszechnej.

4
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5

Uwaga !!!!
Kwerenda akt Biura Kapituły VM (CAW, GISZ, szczególnie syg. 1.302.17.58, 

tam pismo Biura Kapituły do Izby Skarbowej Grodzkiej w Warszawie z dn. 
22.XII.1937 r. wraz z wykazem kawalerów VM zamieszkałych na terenie Izby 
Skarbowej Grodzkiej w Warszawie) jednoznacznie wykazuje, że Helena Antonina 
Sujkowska nie była odznaczona VM. W wykazie tym nie ma jej. Jest natomiast pod 
poz. 631 jej syn Zbigniew. Istotne jest to, że Helena Sujkowska przez cały okres 
międzywojenny mieszkała w Warszawie.

Mimo to biogram jej poprawiony, uporządkowany, a przede wszystkim 
uzupełniony aktami studenckimi SGGW i CAW jej synów przysyłamy 
w przekonaniu, że przyda się do innej publikacji. Zresztą Helena Antonina 
Sujkowska zasługuje na osobną publikację.

Mirosław Sulej, Wiesław Misztal
4.XII.2003 r.
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Ooł / aU HALINA z CHMIELENSKICH SUJKOWSKA i

jp  J . l V \ j  I Ze Wspomnien Wnuczki -  *-

Przez cale moje dzieciństwo, bywaliśmy u Dziadków Sujkowskich na Koszykowej, co niedziela 
na kolacji, jak również na Swieta Bożego Narodzenia i Wielkanocy oraz na sw. Helene, 2ego )  
marca, imieniny Babci. Imieniny Babci były obchodzone przez trzy dni: dla dalszych znajomych, 
dla bliskich znajomych i przyjaciół, dla rodziny. Mieszkanie zamieniało sie w kwiaciarnie: biały 
bez w doniczkach, narcyzy, tulipany, hiacynty. Mój ojciec otwierał drzwi gościom i uśmiechał sie 
z zadowoleniem, kiedy liczba skladajacych zyczenia przechodziła 100 osób.

W czasie wojny, godzina policyjna uniemożliwiła zwyczaj niedzielnych kolacji, ale bywaliśmy 
tam często, a po aresztowaniu mojej Matki w 1943 roku, mój młodszy brat Ziemowid i ja 
zamieszkaliśmy u Babci (Dziadek zmarł wl941 roku) i zostalismy u niej az do Powstania. Kiedy 
Babcia zginęła od odłamka niosąc rozkaz Komendy Głównej, byłam jedynym członkiem rodziny 
obecnym na pogrzebie na podwórku kamienicy przy Marszałkowskiej 71. Przyniesiono zbita z 
desek otwarta trumnę: blada spokojna twarz, rece zlozone na piersiach, na czwartym palcu 
zelazna obrączką, która nosiła od czasu, kiedy oddala na Skarb Narodowy cala swoja biżuterie 
łącznie ze złota obrączką ślubna. Zelazna obrączką, symbol życia oddanego służbie Polsce.
Kiedy przyszło do zasypywania trumny, wzięłam lopate i zaczęłam zsuwać grudy ziemi. Rece mi 
drżały i któs powiedział: zabierzcie jej lopate, tak bedzie bardzo długo...A nad głowami 
rozrywały sie niemieckie pociski, a spadajace odłamki były tak gorące, ze jesienne liście tliły sie 
na ziemi. Ktos inny powiedział: zostawcie ja. To wnuczka...

W mieszkaniu moich Dziadków na Koszykowej, wisiała duza fotografia Marszalka Piłsudskiego, 
z którym laczyla Dziadków osobista przyjazn oraz współpraca na terenie działalności 

niepodległościowej. Bywał u nich często, wielokrotnie nocował. Do mieszkania Dziadków 
przyjechała prosto z kliniki polozniczej pani Ola, zona Marszałka z nowonarodzona Wandzia 
( Marszalek był podówczas wieziony w Magdeburgu). Obie córki Marszalka nazywały Babcie 
Ciocia Hala. Kiedy Marszalek umierał w 1935tym roku, Babcia spędziła wiele godzin przy jego
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lózku.

Fotografie robił mój ojciec Zbigniew, kiedy Marszalek byl u Dziadków na obiedzie i według 
opowiadania Babci, rece mu sie trzęsły z przejecia. Zdjecie, wielokrotnie powiekszone, 
oprawione w srebrna rame miało to do siebie, ze zaleznie od kata, pod którym sie patrzyło, 
Marszalek mial inny wyraz twarzy. Ta fotografia była jakby symbolem myśli przewodniej w życiu 
Babci: całkowita niepodległość Polski w wizji Józefa Piłsudskiego nie opierajaca sie ani o carska 
Rosje ani o cesarska Austrie.

W czasie Hej wojny światowej- kiedy ludzie szukali nadziei, gdzie mogli, Babcia wierzyła, ze 
wyraz tej twarzy odzwierciedlał sytuacje na swiecie. Dzisiaj Komendant (bo tak nazywała 
Marszalka moja Babcia z nawyku czasów zanim został Marszalkiem) sie uśmiecha, mawiała 
Babcia i podnosiło ja to na duchu.

Niewiele miała powodów do radości w czasie Hej wojny Światowej.wojny. Wywalczona 20 lat 
wcześniej niepodległość zamieniła sie na niemiecko-sowiecka okupacje terroru i wyniszczania 
narodu. Ze spraw osobistych, Dziadek zmarł na raka gardła, starszego syna Zbigniewa, kóry 
kierował Dywersja i Małym Sabotażem ścigało Gestapo, zona Zbigniewa, Idalia, aresztowana 
jako zakładniczka zmarła w Oświęcimiu, młodszy syn Bogusław po udziale w obronie Oksywia 
byl wzięty do Oflagu, gdzie spędził cala wojnę... W 43cim roku wzięła do siebie dwoje 
osieroconych wnuków: Danutę i Ziemowida. Również u Dziadków, prawie cala wojnę 
mieszkała zona Bogusława Cecylia i najmłodsza wnuczka Krysia.

Od 39ego roku pracowała w Podziemiu. Zginęła śmiercią bohaterska na służbie Polski.

Helena Ludwika Chmielenska, która później używała imienia Halina, urodziła sie w Kijowie 29 
stycznia 1872 roku. Ojciec Antoni byl oficerem w carskiej armii, odznaczył sie w wojnie na 
Kaukazie przeciwko Szamilowi i doszedł do rangi generalskiej. Brat ojca, Zygmunt, bul 
pułkownikiem w Powstaniu Styczniowym i został pzez Rosjan spalony w stodole razem ze swoim 
oddziałem. Drugi brat ojca, Ignacy, brał udział w Komumie Paryskiej.

Korzystajac z przepisów armii carskiej pozwalajacej generałom isc na emeryture bez dalszej 
wysługi lat, Antoni wystąpił z wojska i osiadł z rodzina w Kijowie. Mial czworo dzieci, z których 
druga z córek była Halina. Chodziła do rosyjskiego gimnazjum, które ukończyła ze złotym 
medalem majac 15 lat, przez co potrzebowała specjalnego zezwolenia z ministerstwa na wydanie 
świadectwa. Interesowały ja nauki scisle i chciała jechac do Szwajcarii, jako jedynego wówczas 
kraju, który przyjmował kobiety an wyzsze studia, zeby studiować biologie na uniwersytecie. 
Matka nie chciała o tym słyszeć. Żadna szanuj aca sie panna z dobrego domu nie pojedzie sama 
za granice i do tego studiować i do tego biologie...
Chcesz sie uczyc dalej, proszę bardzo, jest tutaj konserwatorium muzyczne. Nie majac wyboru, 
Halina skończyła konserwatorium na pianino i chociaż przez jakiś czas dawała prywatne lekcje 
muzyki to nigdy chyba potem nie grała.

Dom Chmielenskich byl nie tylko polski, ale wysoce patriotyczny. Dzieci mówiły w domu po 
polsku i uczyły sie, oczywiście potajemnie, polskiej historii i literatury. Pomimo rosyjskich szkól 
i ukraińskiego miasta wszyscy czworo rodzeństwa myśleli po polsku i mówili czysta polszczyzna 
praktycznie bez nalotów akcentowych czy tez wyrażeniowych. Do tego domu, jako 
bezpiecznego, został skierowany Józef Piłsudski, kiedy w późnych lata 1880tych czy tez 
wczesnych 90tych jezdzil po Rosji prowadzać akcje antycarska. Kiedy z walizkami nielegalnej 
bibuły dzwonił po raz pierwszy pod podanym mu adresem, z przerażeniem zobaczył 
otwierającego mu drzwi rosyjskiego ordynansa (taki przysługiwał emerytowanemu generałowi). 
Szczesliwie przyszła na to jedna z córek domu, hasło zostało wymienione i wszystko sie 
wyjaśniło.
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W 1896 roku, Halina wyszła za maz za Antoniego Sujkowskiego, młodego chemika, który 
ukończywszy studia chemiczne w Dreźnie dostał posadę w rafinerii cukru pod Kijowem. Po 
ślubie, państwo młodzi wyjechali na Slask byc może dla uniknięcia scysji z matka Haliny, który 
oponowała malzenswu uwazajac, ze druga córka nie może wychodzic za maz przed pierwsza. 
Niestety, pierwsza córka, Maria Antonina, była ułomna od urodzenia i nigdy za maz nie wyszła. 
Należy dodać, ze była również bardzo czynna w pracy niepodległościowej, za co została skazana 
na 5 lat zsyłki do Wiatki w Rosji.

Na Slasku, Antoni jakiś czas pracował, jako chemik, ale pociagalo go nauczycielstwo oraz 
przerabiał sie na geografa. Ich dom stal sie punktem przerzutowym przez granice 
austryjacko/rosyjska dla Józefa Piłsudskiego i jego wspólbojownikom.

Antoni zaczai uczyc w eksperymentalnej szkole handlowej w Bedzinie. Szkoła zalozona przez 
kupców slaskich miała za zadanie wykształcenie przyszłych przemysłowców i kupców i w zakres 
jej programu wchodziło kształtowanie nie tylko umysłów, ale również charakterów 
wychowanków. W ramach tego programu istniały przy szkole organizacje patriotyczne. Antoni 
uczył geografii oraz był przez jakiś czas dyrektorem tej szkoły, jak również pierwszym 
dyrektorem podobnej szkoły w Kaliszu. W międzyczasie w domu przybyły dzieci: Zbigniew 
urodzony w 1898 oraz Bogusław w 1900. Rodzina zmieniała miejsce zamieszkania, ze Slaska do 
Warszawy i z powrotem i znowu do Warszawy. Przez jakiś okres Halina z dziećmi mieszkała w 
Warszawie, a Antoni dojeżdżał z Kalisza na weekendy.

W Warszawie Halina dawała lekcje polskiego na kompletach i należała do organizacji 
niepodległościowych, jak Liga Kobiet Pogotowia Wojennego (której była jedna z założycielek) i 
POW. Siadem Komendanta wstapila do PPS widząc to jako instrument do odzyskania 
niepodległości. Wydaje sie, ze chodziło wtedy o włączenie w ruch niepodległościowy wszystkich 
warst społeczeństwa, co chyba nie miało miejsca w poprzednich powstaniach.

Latem 1914ego roku Halina i Antoni znalezli sie w Krakowie w drodze powrotnej z podróży po 
Europie. Do Krakowa również przybył z Warszawy ich syn Zbigniew, który przyjechał na zlot 
Sokola. Również w Krakowie, Józef Piłsudski realizował swoje plany zorganizowania jednostki 
wojskowej, która miała oficjalnie jako polska jednostka wziasc udział w zblizajacej sie wojnie 
światowej.

Halina wziela czynny udział w tych przygotowaniach, przy czym uprosiła Komendanta, zeby w 
poczet tej jednostki zaliczył jej syna. W ten sposób, kiedy w nocy 6ego sierpnia z Oleandrów 
wymaszerowala 167 ludzi liczącą Pierwsza Kadrowa, zaczatek przyszłych Legionów, 
najmlodzym jej członkiem był 16 stoletni Zbigniew Sujkowski, pseudonim Bolko. Mimo woli 
przychodzi na mysi starożytna matka Spartanka, która wręczajac tarcze idącemu na wojnę synowi 
zwykła była mawiać: wróć z tarcza lub na tarczy.

Pierwsza wojnę światowa Halina spędziła w Warszawie dalej oddajac sie pracy 
niepodległościowej. Po odzyskaniu niepodległości była miedzy innymi, działaczka oświatowa, 
radna miasta Warszawy oraz senatorka. Została odznaczona Polonia Restituta i Krzyzem 
Zasługi.

Do konspiracji należała od 27ego września 39ego roku jako sekretarka i łączniczką komórki 
powołanej przez prezydenta miasta W-wy, Stefana Starzyńskiego, której zadaniem było 
udzielanie pomocy dla KG SZP oraz łączniczką komórki Park Oddziału Organizacyjnego KG 
ZWZ-AK. W Powstaniu Warszawskim pełniła funkcje łączniczki szefa tego oddziału płk. 
Antoniego Sanojcy; z idąc z rozkazem zginęła od odłamka podczas przechodzenia wzdluz 
barykady na Marszałkowskiej i została pochowana na podwórku najblizszej kamienicy pod
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numerem 71. Staraniem przyjaciół była ekshumowana po Powstaniu i pochowana na Powazkach 
w grobie meza.

Była kobieta bardzo piękna; w młodości pozowała do rzezby anioła, w którymś z warszawskich 
kościołów (nigdy nie chciała powiedzieć, w którym). Bardzo wykształcona, znała obce jeżyki , 
literature i historie. Charakter stalowy, a jednocześnie kochajaca zona, matka i babka, uwielbiana 
przez meza i synów, ukochana babcia swoich wnuków. Niestrudzona bojowniczka o wolność 
Polski, nigdy nie tracaca sil do dalszej walki, kiedy było trzeba. Przy tym wszystkim, osobiscie 
bardzo skromna.

Służyła Polsce ‘z całego serca swego i z całej duszy swojej’.

Napisane w Kingston, Ontario, Kanada przez wnuczkę, Danutę z Sujkowskich 
Francka. 24 marzec 04

Outgoing mail is certified V irus Free.
Checked by AVG  anti-v irus system  (http ://w w w .griso ft.com ). 
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SUJKOWSKA HELENA ANTONINA z Chmieleńskich, ps. „Ala”, „Profesorowa”, 

„Zbyszewska”

Helena Sujkowska urodziła się 21 stycznia 1873 r. w Kijowie, jako córka Antoniego 

Chmieleńskiego, generała armii rosyjskiej. W młodości chciała studiować chemię w 

Szwajcarii, ale wobec braku zgody rodziców ukończyła konserwatorium.

Przed I wojną światową uczestniczyła w działalności niepodległościowej. W okresie 

rewolucji 1905- 1907 r. w Królestwie była jedną z najbardziej czynnych organizatorek strajku 

szkolnego. Prowadziła nauczanie na tajnych kompletach. Związała się z PPS. W 1913 r. 

została jedną ze założycielek Ligi Kobiet Pogotowia Wojennego w Warszawie.

Po wybuchu wojny w 1914 r. wyruszyła szlakiem I Brygady, zakładając kolejne koła 

LKPW, m.in. w Częstochowie, Łodzi i Kielcach. Od 1914 r. kierowała kołem LKPW w 

Będzinie. W 1916 r. powróciła do Warszawy i weszła w skład Naczelnego Zarządu LKPW. 

Należała do POW.

Po zakończeniu wojny kandydowała do Sejmu Ustawodawczego z ramienia PPS. W 

grudniu 1918 r. weszła w skład Komitetu Wyborczego Kobiet Postępowych. Podjęła pracę w 

Ministerstwie Pracy i Opieki Społecznej, w Wydziale Opieki nad Dziećmi i Młodzieżą. Była 

wizytatorką Szkoły Rodziny Wojskowej, a od 1932 r. członkinią Unii Polskich Związków 

Obrończyń Ojczyzny. Powołała także do życia Towarzystwo Etyczne im. Edwarda 

Abramowskiego. Radna m.st. Warszawy. Do Senatu V kadencji powołana została przez 

prezydenta, zasiadała w kole OZN.

W okresie II wojny światowej w konspiracji od 27 września 1939 r. Była sekretarką i 

łączniczką komórki powołanej przez prezydenta S. Starzyńskiego (kierowanej przez A. 

Pawłowicza), której zadaniem było udzielanie tajnej pomocy dla KG SZP przez Zarząd 

Miejski; łączniczką komórki legalizacyjnej „Park” Oddziału Organizacyjnego KG ZWZ-AK. 

W Powstaniu Warszawskim pełniła służbę łączniczki szefa tego oddziału płk Antoniego 

Sanojcy, ps. „Kortum”. Zginęła przechodząc z meldunkiem 23 września 1944 r. na ul. 

Marszałkowskiej 71 Pośmiertnie mianowana podporucznikiem.

W 1896 wyszła za mąż za Antoniego Sujkowskiego (1867- 1941), działacza 

politycznego, współpracownika J. Piłsudskiego, w latach 1919 - 1920 .eksperta na paryską 

konferencję pokojową; profesora geografii gospodarczej w Szkole Głównej Handlowej; od 7 

łipca do 30 września 1926 r. ministra WRiOP.
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Helena z Chmielenskich 

S j j j tCOŁ\f

U r o dziła się 29 stycznia 1673 r w  Ki jawie.Była bratanic

płk. Zygmunta Ghraielenskieg© roztrzelaneg® w  Ha darnin 
przez r asjan w  grudniu l£>6i5» jak® szefa sztabu gen Bosak

Gimnazjum kończyła w Ki jawie,przytem pobiła rekord 
wieku-Matury ©trzymała mając lat 15.Trzeba był©

specjalnego pozwolenia m i n istra ,żeby m atura była ważna 

Później kształciła się w  m u z y c e  i a® wyjcia zarnąż zarób 

-kewała lekcjami muzyki . B y ł  ta raczej protest przeciwko 

woli r ® d zicow s p rzeciwiających się w y ż s z y m  studjom dla 

kobiet-niż potrzeba m a t e r j a l n a .Jeszcze w  Kijewie weszła 

d© pracy nielegalnej w c i ą g n i ę t a  cl® niej przez J.Piłsuds 

- k i e g o ,kt$ry przybywszy d© Kijowa dla założenia 

lekalneg® oddziału roboty zamieszkał w  domu jej 

red icow w  1 8 9 5 / r o k  może byc o jeden przesunięty i rasgł 

to byc np w  1894/.

W  1896 r wyszła zamąż za chemika > który v/tedy zamień 

niał się ma geografa ,ale jeszcze pracował jak© c h e ­

m i k  w  iiucie cynku w  Zagórzu w  Z a g ł ę b i u  Dąbrowskim.

Y/y jechała wtedy po raz pierwszy z Kresów .Korzysta jąc 

z blizkosci granicy w  nowym m i e j s c u  p©bytu/d® granicy 

austryjackiej 2 i pół km,do pruskiej 3 k ra . /  państwo 

S. założyli graniczny punkt p r z ^ u t e w y , w y k o r z y s t u j ą c  

rosyjski system p ó ł p a s k ó w  p®zwalający ludności pasa gra
*  V

-nicznego dosc swobodnie przekraczać granicę.Wtedy 

częstemi goscmi bywali-.Piłsudski, Wojcie c h o w s k i  i Filip*

- w i c z , którego ucieczka z domu państwa S Ę  , przeć
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w k r a c z a j ą c ą  żandarmerją głośna była przez p ewien czas  ̂

w  Zagłębiu.

Po paru latach prowincji/ trzeba byłe zmienić 

Zagórze w  międzyczasie aa Częstochowę/ przenieśli si< 

p S. w  1 9 © o d® W a r s z a w y ,gdzie pani Sr była dalej czynni 

w  P P S ..W  19©1 była latem zagrażana a r e s z t e m - w  mieszkań: 

-niu była r ewizja.Musiała się ukrywać i wyjechał® z 

d w o jgiem m a ł y c h  dzieci na wies. N i e  uniknęła aresztu jej, 

siostra która za należenie cle centralnego ilsmitetu wy] 

-konawczeg© w  z®stała wywieziona na lat 5 a© Wiatki.

Pani S po powrocie do Warszawy przez parę lat 

ze w z g l ę d u  na dzieci była tylk® s y mpatyczką roboty 

p o d z i e m n e j ,ale w y b u c h  wojny japońskiej powołał ją do c: 

czynnej roboty znów.I znów mieszk a n i e  państwa S stało 

się kwaterą główną Jozefa P i ł s u d a k i e g © , który nie 

tylko tam urzędował ale przeważnie miesz k a ł . C z e r w o n a  ki 

kanapa nazywała się k anapą luieczysława/^wczesny • 

p seudonim/ i n i komu nie walna był© na niej spac 

w  domu b o może p^zns w  nocy wr°ci niespodziewanie 

jak t© się często zdarzała :Mieczysław.

S z czegolniee w  środku 19©5 podczas pierwszej 

r e w ® l ucji>mieszkanie urągało w s z e l k i m  przepisom 

konspiracji,da stu i n teresantów przewijał© się 

dziennie.

Po upadku rewełucji państw© S. ze w z g l ę d u  na zagr©- 

-żenie musieli się przenieść na prawimzję/kilka lat 

K a i i s z - B e n d z i n / .Jednak parę o s t a tnich lat przed I 

w © j n ą  światową spędza spędza pani S znów w  Warsz a w i e  

jako nauczycielka m a t e m a t y k i  ,»w  szkolnictwie kompletowy
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W y b u c h  wielkiej w ojnie zastaje ją z m ę ż e m  na letnie 

wycieczce ci© Grecji.Skąd nie chce w r acac d© zaboru r®s; 

-yjskiego i przez neutralne jeszcze W łochy jedzie d® Au 

Austrji i d© zabsru austryjackiego ,d» K r a k o w a ,gdzie 

bardzo intensywnie współ p r a c u j e  przy tworzeniu L e g j o n ó w  

wykany w u j ą c  gros pracy na odcinku organizacji Kobiecej
o

Ligi Kobiet,a pad tą p o k rywką spełniając szereg innych ' 

poleceń P i ł s u d skiego.Wkrótce przechodzi na tę samą rob©- 

-tę do zabsru Rosyjskiego de Bendzina.Za prowadzenie 

roboty niepodległościowej niemcy w y r z u c a j ą  latem 1516 r< 

państwa S. z Zagłębia.Obaje p r z e noszą się da W a r szawy 

,gdzie Pani S pracuje nadal w  PPS i jednocześnie w  

2H8HXKX P  0 W  . ,Nie widzi wtedy żadnych istotnych sprzec: 

-nosci między terni organizacjami . .Znów m i e s z k a n i e  

na Ś niadeckich staje się jedngmz z lokali głównych 

pracy konspiracyjnej P iłsud skiego,przed jego aresztswa. 

-niem i w y w i e z i e n i e m  do M a g deburga.P© areszcie życie 

nielegalne schodzi głębiej w  p o d z i e m i a ,ale idzie ciągle 

i pani S odgrywa aktywną rolę w  krytyczne dnie rezbraj. 

-jania n i e meów w  W a r s z a w i e  w  listopadzie 1918.

W  Niepodległej Polsce już po paru m i e s i ą c a c h  

w s t ępuje a® Minist e r s t w a  Pracy i Opieki ze w z g l ę d u  iż 

uważa iż okres konspiracji się skończył i ©na może 

psswiecic sią zagadnieniu zawsze dla niej żywemu 

zagadnieniu dziecka.
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Czystki redukcje za czasów drugieg® gabinetu Witasa 

w  1923 raku pozba w i a j ą  ją pracy w  m i n i s t e r s t w i e . J e s t  

ta bardzo szczęsliwe skądinąd,gdyż m a ż e  paswięcic cył; 

czas pracy społeczne j , a zawsze umiała w y z y s k a ć  każdą 

chwilę czasu n i e p rawdopodobnie.Nigdy się nie s p ó ź ­

n i a ł a  , chsc nie był© w i d o c z n e g ®  pospiechu,a pracę 

prowadziła n  w y r a ź n y m  i jasnym planem.W tym czasie 

p® raz astatni na w i ę k s z ą  skalę korzystał z mieszkań: 

P i ł s u d s k i .

Gały właściwie niemal akres N i epodległej Polski 

przepracowała pani S. w  pracy społecznej^mimo p©suwa je 

cege się w ieku zawsze prowadząc r e a l n ą  rabatę.

blężenie. Bardz© była przygnębiana na jesioni 1939 gdy

w ydawał® się że nie destanie się d© rob®ty k o n s p i r a ­

cyjne jęw p r z y s z ł e k  AK.Nie chciała uzas pracowac w  robota* 

© zabarwieniu partyjnym. Z a a w a n s o w a n y  w i e k  i opinja 

osoby blizkiej Marsza ł k o w i  utrudniały przy jęcie.Dostała 

się wreszcie na początkowo bardz© podrzędne stanowisk!? z 

czego bv'a raczej rada.Ogronnę daswia-czenie konspiracy

jne i niesłychana dyskrecja spowodowały iż pełniła i 
bardziej odpowiedziało funkcje.Zasadniczo pracowała

w  t*zw. Parku czyli dziale w y r a b i a n i a  fałszywych dakumęn 

—tćw,mając ssbie zlecone kwestje d o k u m e n t ó w  pracy

/.Arbeit skarty itp/ i stosunki a rganizacjynjne z w t y c z k

kami naszemi w  urzędach p r a c y . P a z a t e m  jak© osoba zaufani;

była później ł ą cznikiem,między JGksc£jex  Komend, g ł ówną A K

i p olską Częścią Zarządu M i e j s k i e g o , . C h o d z i ł o  o to

iż wizyty starszej Pani u dygnitarzy Ma gistrackich,

dobrze zreszt ą u p o z o r o w a n e , nie Y / z b u d z a ł y  podejrzeń
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skie j .

U w a g i ;

niemieckiej obserwacji.

Straciwszy raęża w  grudniu 1941 resztę energji i c 

całą w i e l k ą  praktykę konspir*^,/jną oddała pracy 

nie podległ© sciowe j ,pracowała pad pseudo n i m e m  Zbyszkow- 

Gdy wybuc h ł ©  powstanie zastała łączni c z k ą  

Komendy Głównej A K  . Jużw kancu powstania przechodząc 

z m e l d u n k i e m  M a r s z a ł k o w s k ą  około numeru 7 i zginęła 

23 września ad p o c isku granatnika n i e m i e c k i e g o .

Zginęła moment a l n i e  .

Pocho w a n a  była chwilowo na podwórku domu N  71

/
w  trumnie z nieciasj&nych desek w y s ł a n y c h j e s i e n n e m i  li&< 

-cmi., Już podczas abecneft okupacji sowieckiej grana 

przyjaciół i w s p ó ł p r a c o w n i k ó w  przeniosła ciał©

K ń s s  na Powązki.

Sn i S. pa siadała, dwa imiona nadane na chrzcie: 

Helena i XHiiK±ksc, A n t o n i n a , ©bu nie lubiła i przez 

szereg, lat podpisywała się Kalina.
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Elżbieta Zawacka

I f u n d a c j a  —
'Archiwum i 

Armii Krajowej o r r  :

Od:
Do:
Wysłano:
Załącz:
Temat:

Hanna Zb irohow ska-K oscia  < :@ o2.co.uk> 
Elżbieta Zaw acka <zaw acka@ w p.p i>
28 m arca 2004 19:00 
Jola W edecka-K asicka .doc 
Fw: S u jkow skaH alina.doc

Wpłynę}̂ - ^3  CPf. 0  7

Szanowna i droga Pani !

Zajelo mi sporo czasu, ale juz mogę Pani przesiać wspomnienie wnuczki o 
Halinie Sujkowskiej i życiorys Jolanty Wedeckiej - Kasickiej, który 
otrzymałam od dr. Katarzyny Kujawskiej. Byłyśmy razem w drużynie, potem 
hufcu prowadzonym przez Jole. Była tez nasza komendantka podczas Powstania 
Warszawskiego. Podobny tekst jest zlozony w Muzeum ZHP.

Przesyłam Pani wyrazy szacunku i bardzo serdeczne 
pozdrowienia,

Hanna Koscia
----- Original M e s s a g e -------
From: Danuta Francki 
To: Koscia,Hanka 
Sent: 25 M arch 2004 02:50 
Subject: S u jkow skaH alina.doc

HALINA z CHMIELENSKICH SUJKOWSKA 
Ze Wspomnien Wnuczki

Przez cale moje dzieciństwo, bywaliśmy u Dziadków Sujkowskich na Koszykowej, co niedziela 
na kolacji, jak również na Swieta Bożego Narodzenia i Wielkanocy oraz na sw. Helene, 2ego 
marca, imieniny Babci. Imieniny Babci były obchodzone przez trzy dni: dla dalszych znajomych, 
dla bliskich znajomych i przyjaciół, dla rodziny. Mieszkanie zamieniało sie w kwiaciarnie: biały 
bez w doniczkach, narcyzy, tulipany, hiacynty. Mój ojciec otwierał drzwi gościom i uśmiechał sie 
z zadowoleniem, kiedy liczba składajacych zyczenia przechodziła 100 osób.

W czasie wojny, godzina policyjna uniemożliwiła zwyczaj niedzielnych kolacji, ale bywaliśmy 
tam często, a po aresztowaniu mojej Matki w 1943 roku, mój młodszy brat Ziemowid i ja 
zamieszkaliśmy u Babci (Dziadek zmarł wl941 roku) i zostalismy u niej az do Powstania. Kiedy 
Babcia zginęła od odłamka niosąc rozkaz Komendy Głównej, byłam jedynym członkiem rodziny 
obecnym na pogrzebie na podwórku kamienicy przy Marszałkowskiej 71. Przyniesiono zbita z 
desek otwarta trumnę: blada spokojna twarz, rece zlozone na piersiach, na czwartym palcu 
zelazna obrączką, która nosiła od czasu, kiedy oddala na Skarb Narodowy cala swoja biżuterie 
łącznie ze złota obrączką ślubna. Zelazna obrączką, symbol życia oddanego służbie Polsce.
Kiedy przyszło do zasypywania trumny, wzięłam łopatę i zaczęłam zsuwać grudy ziemi. Rece mi 
drżały i któs powiedział: zabierzcie jej lopate, tak bedzie bardzo długo...A nad głowami 
rozrywały sie niemieckie pociski, a spadajace odłamki były tak gorące, ze jesienne liście tliły sie 
na ziemi. Ktos inny powiedział: zostawcie ja. To wnuczka...

W mieszkaniu moich Dziadków na Koszykowej, wisiała duza fotografia Marszalka Piłsudskiego, 
z którym laczyla Dziadków osobista przyjazn oraz współpraca na terenie działalności 

niepodległościowej. Bywał u nich często, wielokrotnie nocował. Do mieszkania Dziadków 
przyjechała prosto z kliniki polozniczej pani Ola, zona Marszalka z nowonarodzona Wandzia 
( Marszalek był podówczas wieziony w Magdeburgu). Obie córki Marszalka nazywały Babcie 
Ciocia Hala. Kiedy Marszalek umierał w 1935tym roku, Babcia spędziła wiele godzin przy jego
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lózku.

Fotografie robił mój ojciec Zbigniew, kiedy Marszalek byl u Dziadków na obiedzie i według 
opowiadania Babci, rece mu sie trzęsły z przejecia. Zdjecie, wielokrotnie powiekszone, 
oprawione w srebrna rame miało to do siebie, ze zaleznie od kata, pod którym sie patrzyło, 
Marszalek mial inny wyraz twarzy. Ta fotografia była jakby symbolem myśli przewodniej w życiu 
Babci: całkowita niepodległość Polski w wizji Józefa Piłsudskiego nie opierajaca sie ani o carska 
Rosje ani o cesarska Austrie.

W czasie Hej wojny światowej- kiedy ludzie szukali nadziei, gdzie mogli, Babcia wierzyła, ze 
wyraz tej twarzy odzwierciedlał sytuacje na swiecie. Dzisiaj Komendant (bo tak nazywała 
Marszalka moja Babcia z nawyku czasów zanim został Marszalkiem) sie uśmiecha, mawiała 
Babcia i podnosiło ja to na duchu.

Niewiele miała powodów do radości w czasie Ilej wojny Światowej .wojny. Wywalczona 20 lat 
wcześniej niepodległość zamieniła sie na niemiecko-sowiecka okupacje terroru i wyniszczania 
narodu. Ze spraw osobistych, Dziadek zmarł na raka gardła, starszego syna Zbigniewa, kóry 
kierował Dywersja i Małym Sabotażem ścigało Gestapo, zona Zbigniewa, Idalia, aresztowana 
jako zakładniczka zmarła w Oświęcimiu, młodszy syn Bogusław po udziale w obronie Oksywia 
byl wzięty do Oflagu, gdzie spędził cala wojnę... W 43cim roku wziela do siebie dwoje 
osieroconych wnuków: Danutę i Ziemowida. Również u Dziadków, prawie cala wojnę 
mieszkała zona Bogusława Cecylia i najmłodsza wnuczka Krysia.

Od 39ego roku pracowała w Podziemiu. Zginęła śmiercią bohaterska na służbie Polski.

Helena Ludwika Chmielenska, która później używała imienia Halina, urodziła sie w Kijowie 29 
stycznia 1872 roku. Ojciec Antoni byl oficerem w carskiej armii, odznaczył sie w wojnie na 
Kaukazie przeciwko Szamilowi i doszedł do rangi generalskiej. Brat ojca, Zygmunt, bul 
pułkownikiem w Powstaniu Styczniowym i został pzez Rosjan spalony w stodole razem ze swoim 
oddziałem. Drugi brat ojca, Ignacy, brał udział w Komumie Paryskiej.

Korzystajac z przepisów armii carskiej pozwalajacej generałom isc na emeryture bez dalszej 
wysługi lat, Antoni wystąpił z wojska i osiadł z rodzina w Kijowie. Mial czworo dzieci, z których 
druga z córek była Halina. Chodziła do rosyjskiego gimnazjum, które ukończyła ze złotym 
medalem majac 15 lat, przez co potrzebowała specjalnego zezwolenia z ministerstwa na wydanie 
świadectwa. Interesowały ja nauki scisle i chciała jechac do Szwajcarii, jako jedynego wówczas 
kraju, który przyjmował kobiety an wyzsze studia, zeby studiować biologie na uniwersytecie. 
Matka nie chciała o tym słyszeć. Żadna szanujaca sie panna z dobrego domu nie pojedzie sama 
za granice i do tego studiować i do tego biologie...
Chcesz sie uczyc dalej, proszę bardzo, jest tutaj konserwatorium muzyczne. Nie majac wyboru, 
Halina skończyła konserwatorium na pianino i chociaż przez jakiś czas dawała prywatne lekcje 
muzyki to nigdy chyba potem nie grała.

Dom Chmielenskich byl nie tylko polski, ale wysoce patriotyczny. Dzieci mówiły w domu po 
polsku i uczyły sie, oczywiście potajemnie, polskiej historii i literatury. Pomimo rosyjskich szkól
i ukraińskiego miasta wszyscy czworo rodzeństwa myśleli po polsku i mówili czysta polszczyzna 
praktycznie bez nalotów akcentowych czy tez wyrażeniowych. Do tego domu, jako 
bezpiecznego, został skierowany Józef Piłsudski, kiedy w późnych lata 1880tych czy tez 
wczesnych 90tych jezdzil po Rosji prowadzać akcje antycarska. Kiedy z walizkami nielegalnej 
bibuły dzwonił po raz pierwszy pod podanym mu adresem, z przerażeniem zobaczył 
otwierającego mu drzwi rosyjskiego ordynansa (taki przysługiwał emerytowanemu generałowi). 
Szczesliwie przyszła na to jedna z córek domu, hasło zostało wymienione i wszystko sie 
wyjaśniło.
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W 1896 roku, Halina wyszła za maz za Antoniego Sujkowskiego, młodego chemika, który 
ukończywszy studia chemiczne w Dreźnie dostał posadę w rafinerii cukru pod Kijowem. Po 
ślubie, państwo młodzi wyjechali na Slask byc może dla uniknięcia scysji z matka Haliny, który 
oponowała malzenswu uważajac, ze druga córka nie może wychodzic za maz przed pierwsza. 
Niestety, pierwsza córka, Maria Antonina, była ułomna od urodzenia i nigdy za maz nie wyszła. 
Należy dodać, ze była również bardzo czynna w pracy niepodległościowej, za co została skazana 
na 5 lat zsyłki do Wiatki w Rosji.

Na Slasku, Antoni jakiś czas pracował, jako chemik, ale pociagalo go nauczycielstwo oraz 
przerabiał sie na geografa. Ich dom stal sie punktem przerzutowym przez granice 
austryjacko/rosyjska dla Józefa Piłsudskiego i jego wspólbojownikom.

Antoni zaczai uczyc w eksperymentalnej szkole handlowej w Bedzinie. Szkoła zalozona przez 
kupców slaskich miała za zadanie wykształcenie przyszłych przemysłowców i kupców i w zakres 
jej programu wchodziło kształtowanie nie tylko umysłów, ale również charakterów 
wychowanków. W ramach tego programu istniały przy szkole organizacje patriotyczne. Antoni 
uczył geografii oraz byl przez jakiś czas dyrektorem tej szkoły, jak również pierwszym 
dyrektorem podobnej szkoły w Kaliszu. W międzyczasie w domu przybyły dzieci: Zbigniew 
urodzony w 1898 oraz Bogusław w 1900. Rodzina zmieniała miejsce zamieszkania, ze Slaska do 
Warszawy i z powrotem i znowu do Warszawy. Przez jakiś okres Halina z dziećmi mieszkała w 
Warszawie, a Antoni dojeżdżał z Kalisza na weekendy.

W Warszawie Halina dawała lekcje polskiego na kompletach i należała do organizacji 
niepodległościowych, jak Liga Kobiet Pogotowia Wojennego (której była jedna z zalozycielek) i 
PO W. Siadem Komendanta wstapila do PPS widząc to jako instrument do odzyskania 
niepodległości. Wydaje sie, ze chodziło wtedy o włączenie w ruch niepodległościowy wszystkich 
warst społeczeństwa, co chyba nie miało miejsca w poprzednich powstaniach.

Latem 1914ego roku Halina i Antoni znalezli sie w Krakowie w drodze powrotnej z podróży po 
Europie. Do Krakowa również przybył z Warszawy ich syn Zbigniew, który przyjechał na zlot 
Sokola. Również w Krakowie, Józef Piłsudski realizował swoje plany zorganizowania jednostki 
wojskowej, która miała oficjalnie jako polska jednostka wziasc udział w zblizajacej sie wojnie 
światowej.

Halina wziela czynny udział w tych przygotowaniach, przy czym uprosiła Komendanta, zeby w 
poczet tej jednostki zaliczył jej syna. W ten sposób, kiedy w nocy 6ego sierpnia z Oleandrów 
wymaszerowala 167 ludzi liczącą Pierwsza Kadrowa, zaczatek przyszłych Legionów, 
najmlodzym jej członkiem byl 16 stoletni Zbigniew Sujkowski, pseudonim Bolko. Mimo woli 
przychodzi na mysi starożytna matka Spartanka, która wręczaj ac tarcze idącemu na wojnę synowi 
zwykła była mawiać: wróć z tarcza lub na tarczy.

Pierwsza wojnę światowa Halina spędziła w Warszawie dalej oddajac sie pracy 
niepodległościowej. Po odzyskaniu niepodległości była miedzy innymi, działaczka oświatowa, 
radna miasta Warszawy oraz senatorka. Została odznaczona Polonia Restituta i Krzyzem 
Zasługi.

Do konspiracji należała od 27ego września 39ego roku jako sekretarka i łączniczką komórki 
powołanej przez prezydenta miasta W-wy, Stefana Starzyńskiego, której zadaniem było 
udzielanie pomocy dla KG SZP oraz łączniczką komórki Park Oddziału Organizacyjnego KG 
ZWZ-AK. W Powstaniu Warszawskim pełniła funkcje łączniczki szefa tego oddziału pik. 
Antoniego Sanojcy; z idąc z rozkazem zginęła od odłamka podczas przechodzenia wzdluz 
barykady na Marszałkowskiej i została pochowana na podwórku najblizszej kamienicy pod
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numerem 71. Staraniem przyjaciół była ekshumowana po Powstaniu i pochowana na Powazkach 
w grobie meza.

Była kobieta bardzo piękna; w młodości pozowała do rzezby anioła, w którymś z warszawskich 
kościołów (nigdy nie chciała powiedzieć, w którym). Bardzo wykształcona, znała obce jeżyki, 
literature i historie. Charakter stalowy, a jednocześnie kochajaca zona, matka i babka, uwielbiana 
przez meza i synów, ukochana babcia swoich wnuków. Niestrudzona bojowniczka o wolność 
Polski, nigdy nie tracaca sil do dalszej walki, kiedy było trzeba. Przy tym wszystkim, osobiscie 
bardzo skromna.

Służyła Polsce ‘z całego serca swego i z całej duszy swojej’.

Napisane w Kingston, Ontario, Kanada przez wnuczkę, Danutę z Sujkowskich 
Francka. 24 marzec 04
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+•
2071. Sujkowska z Chmieleńskich Helena Antonina „A- 
la”, „Profesorowa” urodziła się 21 stycznia 1878 r. 
w Kijowie, w rodzinie generała armii rosyjskiej. Przed 
I wojną światową uczestniczyła w akcji niepodległoś­
ci (pwej, była jedną z założycielek i działaczek Ligi Kobiet 
Pogotowia Wojennego, związaną z PPS, a w czasie 
I wojny światowej członkinią POW. W okresie między­
wojennym pracowała w Ministerstwie Zdrowia, była 
radną m.st. Warszawy. Do Senatu V kadencji powołana 
została przez prezydenta, zasiadła w Kole OZN. W cza­
sie II wojny światowej od września 1939 r. uczestniczyła 
w konspiracji, była łączniczką Oddziału I (Organizacyj­
nego) Komendy Głównej SZP-ZWZ-AK; poległa w po- 
wstapiji warszawskim 23 ^września 1944 r.
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VM POW

SUJKOWSKA HELENA

- rozmawiałam na temat jej biografii z p. Agnieszką Cieślikową. 
Powiedziała mi, że tę biografię opracowuje dr Joanna Dufrat z 
Wrocławia. Obie Panie są w kontakcie. Nawet spotkają się w 
najbliższych dniach i omówiąjeszcze tę postać.

K. Wojtowicz
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' [(SUJKOWSKA HELENA ANTONINA z d. Chmie- 
leńska, „Ala”, „Profesorowa” , „Zbyszewska” (21 
I 1873-23 IX 1944), ur. w Kijowie, c. Antoniego, 
gen. armii rosyjskiej, żona profesora geografii go­
spodarczej Wyższej Szkoły Handlowej, Antoniego, 
przed I wojną światową działaczka niepodległościo­
wa, jedna z założycielek i działaczek Ligi Kobiet 
Pogotowia Wojennego, najpierw w Warszawie, póź­
niej w Będzinie, Częstochowie, Łodzi, Kielcach, czł.

H. Sujkowska (fot. ok. 1900)

382 SUJKOWSKA IBA1 JA
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